

“两路”见证创造“世界屋脊”发展奇迹

新华社记者 汪伟 刘洪明 王淳

在“世界屋脊”上，筑“天路”有多难？

青藏公路全线平均海拔在4000米以上，川藏公路全线堪称“地质灾害的博物馆”，低温缺氧时刻挑战着人类极限；

凿通一道道险隘，跨越一条条激流，穿过茫茫戈壁荒漠，翻越昆仑山、唐古拉山，留下3000多人牺牲的悲壮凯歌……

2024年12月25日，是川藏、青藏公路通车70周年的日子。

70余年前，10万多筑路大军用铁锤、钢钎，一米一米在悬崖峭壁上凿石通路、在雪域高原开山架桥。最终，川藏、青藏公路形成巨大的“V”字状，创造出“世界屋脊”的发展奇迹。

1954年12月25日，这两条全长共4300多公里的公路同时通车拉

萨，结束了西藏不通公路的历史。“一不怕苦、二不怕死，顽强拼搏、甘当路石，军民一家、民族团结”的“两路”精神，成为宝贵的中国共产党人精神谱系之一。

以“两路”为起点，“世界屋脊”上的路网密集、交通更畅——

70年前的西藏，广袤的土地上没有一条公路。“两路”修通后，由青海、四川通往拉萨的公路也仅不到

5000公里。

如今，铺设在西藏、青海的公路总里程已达21.27万公里。“世界屋脊”上所有县城均已通了公路。

从当初的砂石路，到如今的沥青路，进藏通道越来越通畅。“过去要走将近一个星期，现在两天就能到达。”长期在青藏公路运货的司机马福军说。

(下转第二版)

西藏日报

འབྲུག་གི་རྒྱལ་ཁོངས་དྲིལ་བསྟན་ལུགས་ལུགས་

王君正在大昭寺、小昭寺调研时强调

全面贯彻落实党的宗教工作基本方针 深化拓展“三个意识”教育 引导藏传佛教与社会主义社会相适应

刘江参加

本报拉萨12月28日讯(记者 张黎黎 刘文涛)近日，自治区党委书记王君正前往大昭寺、小昭寺调研。强调，要全面贯彻落实党的宗教工作基本方针，依法加强宗教事务管理，深化拓展“三个意识”教育，引导藏传佛教与社会主义社会相适应，凝聚起建设社会主义现代化新西藏的强大合力。

自治区领导刘江、斯朗尼玛、龚会才、张洪波参加。

王君正来到大昭寺主殿、售票处等地，认真了解和谐寺庙建设、宗教活动现场服务管理等情况，听取对推进藏传佛教中国化工作的意见和建议。指出，依法加强宗教事务管理是维护宗教领域和谐稳定的需要，也是宗教界自身健康发展的必然要求。希望广大僧人继承发扬爱国爱教光荣传统，倡导正信正行，在大是大非问题上始终保持头脑清醒，坚定不移维护祖国统一和民族团结，积极推进藏传佛教中国化，引导信教群众投身社会主义现代化新西藏建设，为促进宗教和睦、社会和谐、民族团结作出积极贡献。“冬游西藏”吸引了众多游客观光旅游，王君正与游客亲切攀谈，祝愿他们高兴而来、满意而归。

来到小昭寺，王君正详细了解“三个意识”教育、消防安全措施落实、文物保护等工作。指出，寺庙文物是各民族交往交流交融的重要历史见证。要加强文物保护和利用，挖掘、整理、宣传西藏自古以来就是伟大祖国不可分割的一部分和各民族长期交往交流交融的历史事实，让文物“活”起来，讲好民族团结故事，教育引导各族群众铸牢中华民族共同体意识。要进一步深化拓展“三个意识”教育，因寺施策做好宣讲工作，加强僧尼自我教育管理，鼓励僧尼把“三个意识”内化于心、外化于行，推动“三个意识”教育向纵深发展。要高度重视寺庙消防工作，加快智慧消防建设，运用现代科学技术和信息化手段，全面提升消防安全能力水平。

调研中，王君正指出，党的十八大以来，习近平总书记发表一系列重要讲话、作出一系列重要指示，深刻回答了新时代怎样认识宗教、怎样处理宗教问题、怎样做好党的宗教工作等重大理论和实践问题，特别是深刻阐释了积极推进藏传佛教中国化、引导藏传佛教与社会主义社会相适应的工作要求，为做好



近日，自治区党委书记王君正前往大昭寺、小昭寺调研。这是王君正在小昭寺了解消防安全措施落实情况。 本报记者 旦增西旦 摄

好新时代西藏宗教工作指明了前进方向、提供了根本遵循。全区各级各部门要认真学习领会、深入贯彻落实习近平总书记关于宗教工作、西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，全面贯彻党的宗教工作基本方针，坚持藏传佛教中国化方向，引导藏传佛教与社会主义社会相适应。要依法加强宗教事务管理，将法治宣传贯穿寺庙管理全过程，积极推进寺庙管理规范化、法治化，依法处理宗教事务，保护合法、制止非法、遏制极端、抵御渗透、打击犯罪，确保寺庙和谐稳定。要坚持把推进中华民族共

同体建设作为工作主线，巩固拓展“三个意识”教育活动，在“常”“长”二字上下功夫，不断创新教育载体、拓展教育平台、丰富教育内容，引导广大僧尼加强自我教育、自我管理、自我约束，切实将“三个意识”教育成效转化为积极推进藏传佛教中国化的自觉行动。广大宗教界代表人士和僧尼要继承和弘扬爱国爱教、护国利民光荣传统，真正做到政治上靠得住、宗教上有造诣、品德上能服众、关键时起作用，切实发挥带头引领作用，更好地将信教群众团结在党和政府周围。

自治区政府就《政府工作报告》等征求 自治区人大常委会和自治区政协意见建议

严金海主持 嘎玛泽登发言

本报拉萨12月28日讯(记者 唐启胜)26日，自治区政府就2025年《政府工作报告(征求意见稿)》及国民经济和社会发展计划草案、预算草案征求自治区人大常委会、自治区政协意见建议。

区党委副书记、自治区人大常委会党组书记严金海，自治区政协党组书记、副主席孟晓林分别主持座谈会。区党委副书记、自治区代理主席嘎玛泽登发言。

区党委常委、自治区常务副主任任维，以及自治区人大常委会、自治区政府、自治区政协有关省级领导出席。

会议听取了报告起草情况汇报，与会人员对《政府工作报告(征求意见稿)》等文件给予充分肯定和赞同，并提出意见建议。大家纷纷表示，自治区政府主要领导就《政府工作报告(征

求意见稿)》等文件征求自治区人大常委会、自治区政协意见建议，是深入践行全过程人民民主的具体行动，报告起草过程是科学决策、民主决策、依法决策的过程。

嘎玛泽登代表自治区政府对自治区人大及其常委会、自治区政协给予的关心关怀、鼎力支持，表示衷心感谢。他说，大家以高度的政治站位、强烈的责任担当、深厚的为民情怀，提出了许多务实中肯、富有见地的意见建议。我们将认真梳理研究，充分吸收采纳，并积极落实到明年的工作中去。

嘎玛泽登表示，2025年是“十四五”收官之年，是自治区成立60周年，也是本届政府全面履职的承上启下之年。自治区政府将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在区党委的坚强领导下，

(下转第二版)

政府搭台 经济唱戏

那曲市畜产品展销会销售签约超3.3亿元

本报那曲12月28日电(记者 赵书彬 万靖)日前，为期5天的那曲市新时代文明实践第三届“乡村振兴 那曲奋进”成果展暨第十七届畜产品展销会在那曲格萨尔赛马场落下帷幕。展销会以展示近年来“乡村振兴 那曲奋进”成果和展销冬季畜产品物资相结合的形式开展。政府搭台，经济唱戏，展销会共设置展位1300余个，来自全市11个县(区)的近300种地方名优畜牧产品参加了此次展销。据初步统计，展会5天共接待消费者2.4万余人次，现场销售、签约金额超3.3亿元。

5天里，展销会现场人流如织，吸引了众多采购商、经销商及消费者前来采购、洽谈合作。来自色尼区尼玛乡的罗增开心地说：“我很高兴能带着家乡的非遗产品来参加今年的展销会，5天销售额10多万元，销售的火爆也是对我们传统手工艺人的肯定和鼓励。我将会继承和改良好‘仙女饰品’的工艺，让我们的产品更加漂亮。”该饰品包含背饰和腰饰，

罗增是尼玛乡远近闻名的“仙女饰品”编织达人。

“今年我和几个朋友在展销会主要销售藏北特有的‘安达面膜’，销量在去年的基础上翻番了，确实挺不错的。”在展销会上，吉旺一边忙着销售自己的产品，一边还不忘开直播带网友沉浸式“云逛”展销会。

作为承办单位的色尼区，专门组织10名电商组成“秀色”共融毕业大学生直播团队为群众“带货”，连续直播了4场，观看量达到30余万人次，通过“牧户+合作社+直播间”的电商模式，推动那曲乡村经济迈上新台阶。

那曲地处藏北羌塘草原，是闻名遐迩的牦牛之乡。本次展销会既是一次展示那曲生态农牧产品的交流会也是一次助推那曲畜牧业产业转型升级、助力乡村振兴的宣讲会，通过与新时代文明实践“乡村振兴 那曲奋进”活动深度融合，构建了多元立体的展示展销平台，有力促进了农牧民增收。

中央媒体看西藏

长贡隔千里 难阻情谊长

湖南长沙市政协以委员工作室为平台探索援藏新模式

人民政协报记者 刘洋 王双

“天上一颗长沙星，地上一座长沙城”——作为湖南省会，长沙如一颗璀璨新星在中部冉冉升起。

西藏山南市地处冈底斯山至念青唐古拉山以南，位于祖国西南边陲。山南市贡嘎县境内高山起伏，风光壮美。

2024年是对口支援西藏30周年，也是长沙和贡嘎携手共进的30年。近日，长沙市政协、贡嘎县政协通过视频会议的形式，围绕“加强长贡两地交流交往交融，更好助力贡嘎文旅融合发展”开展联动协商。

从湖南到山南，从湘江到雅江，跨越3500公里，长贡两地政协始终心连心，在山水洲城，在雪域高原，持续绽放互相成就又各自精彩的友谊之花。

2023年8月30日至9月5日，省政协主席毛万春率湖南省党政代表团在西藏自治区考察对口援藏工作，希望湖南、西藏携手创未来，共同推进战略对接、产业合作，共同促进民族团结进步，共同提升对口援藏效益。

时隔一年，再逢金秋，市政协主席陈刚率长沙市党政代表团走进山南贡嘎考察对口支援工作，要求把“中央所托”“贡嘎所需”“群众所盼”“长沙所能”更好地结合起来，助力贡嘎高质量发展。

近年来，长沙市政协积极探索，有效输出长沙政协同心园模式，指导支持山南市建设首家政协委员工作室——贡嘎县“格桑花民族团结进步政协委员工作室”以及今年新建贡嘎县“石榴籽生态旅游委员工作室”，依托委员工作室履职平台，通过远程协商、界别援助、对口帮扶等方式实现精准援建。

2023年8月，长沙市政协派出机关干部短期援藏，援藏干部按照湖南省政协委员工作室建设标准，在杰德秀镇政府指导建设雪域高原首家委员工作室，命名为“格桑花民族团结进步政协委员工作室”。

(下转第二版)

墨脱山水 入画来

墨脱，藏语意为“莲花秘境”，位于西藏东南部，地处雅鲁藏布江下游、喜马拉雅山脉东端南麓。雪山、草甸、河流、森林……冬日的墨脱美景引人入胜。

图为墨脱县风光。(无人机照片)

新华社记者 丁汀 摄

